

# 从“走形式”到“走心坎”

——西藏军区某旅激活基层文化建设一池春水

罗艳平 戴朝磊 闫诗琪

## 国防·视线

今年年初,西藏军区某旅宣传机关在基层开展文体活动情况调研中发现,尽管各级都在努力开展文化建设,文体活动却始终反响平平,不仅没有达到预期效果,反倒给基层官兵带来了额外的负担。

“如何开展官兵喜闻乐见的文化活动,真正让文化力量浸润人心?”围绕制约开展文体活动的瓶颈障碍,该旅深入基层取样分析,努力探寻提升群众性文化建设的真招实策,采取前移活动策划关口、保证营连官兵自主性等一系列有力措施,将宣传机关的职责重点转移至服务官兵开展自主活动,为其纾困解难。

### 取消“一刀切”下放“自主权”

周末,漫步在该旅的各个营区,内容丰富的小型文化活动让人印象深刻——声乐演唱小组歌声悠扬,成员们全情投入,用歌声抒发内心的情感;计算机技能小组聚焦电脑操作使用、视频剪辑、图片处理等实用技能,开展交流探索;体育竞技小组活力四射,将体能训练和体育运动有机结合,寓教于乐,为活跃训练气氛增添了新动能……

然而,在不久前,旅里的文化建设曾一度陷入僵局。不少官兵认为这类活动就是“走形式”“出公差”,不仅学不到有用的知识,还占用大量休息时间。

“每周六下午都是篮球比赛,比赛内容千篇一律、没有新意,而且很多同志对篮球赛并不感兴趣,觉得特别无聊。”面对宣传科的调研,某连战士杨开渝坦言。

经过进一步了解,宣传科发现有这类想法的官兵不在少数,当下这种“宣传科牵头策划,各营连配合参与”的活动模式效果不佳,很难真正满足官兵精神文化需求。

“要广泛开展基层官兵乐于参加的文化活动,就得增强官兵的自主性。”宣传科决定取消每周固定“一刀切”的集会,将活动策划“自主权”下放到营连,让基层官兵亲自策划、亲身参与,并定期组织比赛验收成果,以“赛”促建,充分调动他们的积极性。

组织形式一变,官兵们获得了大片自由支配的空白时间。各营连根据实际情况,相继增设了各式各样的兴趣小组,不仅有放松心情的娱乐小组,还有与专业技能密切相关的研究小组,为基层文化活动增添了更多趣味性。同时,按照“自愿选择报名、自由安排时间”的原则,绝不给官兵增加额外负担。

“通过加入兴趣小组我学会了摄影和剪辑,现在不仅可以随时记录自己的日常生活和美好瞬间,还能向部队的视頻号、公众号投稿,传播军营文化。”某连战士罗彬彬兴奋地说。

如今,各类兴趣小组“百花齐放”,官兵们收获了更多参与感和获得感,也使他们能够充分发掘自身潜能,为投身练兵备战释放新活力。

### 定期“回访”“点单”服务

“刚组建时还很热闹的读书小组,如今却没什么人来了,大家的兴趣来得快、去得也快。”望着眼前门可罗雀的读书室,某连连长高源的脸上不禁露出了丝丝苦笑。带着宣传科吕干事一连参观了连里几个兴趣小组,都是这样差不

多的“清冷”景象。

“问题究竟出在哪了呢?”正当高源百思不得其解时,一旁的吕干事点出了问题的关键:“读书室里的书籍虽然类型多样,但数量较少,书架上又迟迟没有补充新书,战士们的可选择性并不高,久而久之,大家的热情就被消磨掉了。”

其实,宣传科在走访各个营连时发现这种情况并非个例,很多单位只重视兴趣小组建设初期,却对后续工作掉以轻心。兴趣小组种类丰富,但由于长期疏于管理,普遍存在器材短缺、水平不高问题。

宣传科科长林茂一针见血地指出,要想真正发挥课余兴趣小组的效果,就得将后续工作纳入日常管理,确保保持之以恒地为各小组注入新的活力。下一步,宣传科将定期与各营连进行“回访”。

“声乐演唱小组的同志们大多都是外行,大家进入瓶颈期,却很难得到专业指导。”一次同各营连的“回访”中,战士孟玉的苦恼进入了宣传科的视线,不到一周时间,她就收到了一份特别的“文化包裹”——宣传科邀请驻地文化单位的老师送上一堂别开生面的公开课,为他们现地教学、指点迷津。

公开课现场,台下官兵认真聆听,参与热情十分高涨。受邀老师深入浅出地传授演唱技巧,不仅现场亲自示范,还一对一为每名成员纠正错误。一堂课下来,孟玉激动地说:“这堂课让我学会了更多发音技巧,以后指挥连队唱歌、参加歌咏比赛更有信心了。”

该旅宣传科的定期“回访”机制、“点单”式问题解决模式,不仅确保了基层单位文化建设的自主性,还加强了“售后服务”,为开展兴趣小组活动提质增效。

### “每营一队”别样精彩

国庆佳节、秋意渐浓。尽管天气转凉,西藏军区某旅的“卡拉OK”音乐节活动却气氛热烈、如火如荼。

“新一代官兵思维开阔,乐于尝试新鲜事物,组织大型活动更要讲究新意。”林茂介绍道,国庆节前旅里本来打算组织合唱比赛,然而大家参与活动的热情并不高,于是宣传科征询官兵意见,将枯燥的合唱比赛改成了广受欢迎的音乐节表演,还增加了更多流行元素,因地制宜、与时俱进,激发了官兵参与活动的积极性。

表演现场,既有令人心潮澎湃、正能量十足的红歌节目,又有众多精彩纷呈的流行音乐演唱。更令人惊喜的是官兵们的原创歌曲,为整场表演增添了别样的色彩。

除了“卡拉OK”音乐节活动,该旅还探索组建“每营一队”文化队伍,开展形式多样的群众性文化活动,各单位创新展示形式,不仅活跃了部队氛围,还和谐了战友关系。

“大家都在积极排练自己创作的节目,为了呈现最完美的演出,每个人都齐心协力、全力以赴。大家丝毫没有觉得辛苦,反而充满了动力和期待。”该旅俱乐部战士景麒元说。

操场上,一场场精彩的演出正在火热进行,各营按照“一营一特色”的思路倾情打造文艺队伍,腰鼓、锅庄、快板……现场氛围一浪盖过一浪,官兵们消解了压力与疲惫,全身心沉浸在浓厚的节日氛围中。

以文育人、以文化人。该旅突出自主创新性、创新性和艺术性的一系列活动,增强了文化的吸引力和影响力,不仅为官兵们减压释负、充电蓄能,还在潜移默化中弘扬了积极向上的正能量。

昌都军分区某部

## 走上街头宣讲国防知识

本报昌都电(罗兵 张秋)近日,昌都军分区以“全民国防教育月”为契机,紧扣“弘扬抗战精神 共筑国防长城”主题,组织官兵走上街头,通过现场宣讲、互动问答等各种形式,将抗战精神与国防知识送到群众身边,掀起边疆军民共学国防、共筑长城的热潮。

活动现场,官兵们通过发放国防教育宣传资料等形式,向广大群众讲述抗战历史、英雄故事,用通俗语言解读抗战精神的核心内涵与时代价值,让群众深刻理解“国防安全关乎

每个人”的道理,引导广大群众自觉关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防,为全面推进强国强军事业凝聚强大正能量。参与群众表示要以史为鉴,珍惜当下,将爱国情怀转化为守护和平、建设家园的实际行动。

此次宣讲活动,进一步激发了各族群众的爱国热情,增强了全民国防观念,让伟大抗战精神在街头巷尾落地生根,把爱国情、强国志、报国行融入国防建设实践,为守护边疆稳定、建设强大国防凝聚起全民力量。

类乌齐县人武部

## 为青少年学生上好国防教育课

本报昌都电(毛武连 王云 张秋)近日,西藏昌都市类乌齐县人民武装部组织官兵走进恩达第二小学,以“国防教育校园行”为载体,通过沉浸式教学、实践互动、参观见学等多种形式,为该校师生带来了一堂生动深刻的国防教育课,在青少年心中播下爱国强军的种子。

此次活动紧扣“爱我国防”主题,充分挖掘本地红色教育资源,让国防教育既有“理论深度”,又有“情感温度”。在专题授课环节,人武部工作人员以《有国才有家》为题,用鲜活的英雄故事、珍贵的历史影像,带领同学们回溯革命先辈浴血奋战的峥嵘岁月,深入浅出地阐释“国家”与“家庭”的紧密联系,勉励大家以爱国笃学为基、以爱军奋进为志,从小树立“强国必有我”的远大理想。

实践互动环节更让同学们直呼“收获满满”。在人武部官兵的指导下,同学们重温了九三阅兵视频,震

撼的画面、威武的军容,让大家直观感受到祖国的强大;队列训练中,官兵们耐心示范立正、稍息、齐步走等动作,同学们精神抖擞、认真学习,在一招一式中锤炼纪律意识;内务整理教学里,“豆腐块”被子的折叠技巧让大家惊叹不已,纷纷动手尝试,在实践中体会“细节见作风”的军人素养。

活动最后,师生们共同走进恩达战斗纪念馆。在讲解员的引导下,大家驻足于一幅幅历史照片、一件件革命文物前,认真聆听背后的红色故事,深切缅怀为国家解放事业牺牲的革命先烈。“原来我们脚下的土地曾经发生过这么壮烈的战斗,革命先辈太伟大了!”一名学生在参观后动情地说。

此次“国防教育校园行”活动,将红色基因传承与国防教育深度融合,让青少年在沉浸式体验中增强了国防观念、激发了爱国热情。

西藏军区某旅

## 赴班戈县开展慰问活动

本报那曲电(戴朝磊 闫诗琪 薛伟 许正磁 乔玉涛 景麒元)近日,西藏军区某旅官兵代表专程前往驻训地所在的班戈县人民政府,开展“军民同心筑和谐,暖心慰问进乡镇”活动,为高原军地间的深厚情谊再添温暖注脚。

自该旅进驻开展演训任务以来,班戈县人民政府迅速与该旅建立野外驻训专项保障机制,不仅主动开放县内闲置设施,用作部队临时驻训配套场地,更在物资供应和日常服务等方面构建起高效保障体系,为野外驻训任务的顺利推进扫清了障碍。

“县政府的细致保障,让官兵们在高原驻训中真切感受到了‘家’的

温暖。”慰问现场,该旅官兵代表将精心筹备的洗衣机、烧水壶、微波炉等慰问品整齐摆放,既对地方政府“想部队之所想、解官兵之所难”的鼎力支持表达诚挚感谢,也传递出官兵们对驻地人民的深切牵挂。

随后,班戈县人民政府回赠锦旗,旗面上印着“鱼水情深厚意长存,军民团结强军兴军”字样。这一温情互动,生动彰显了军政军民同心同向的深厚情谊,更诠释了军地双方携手并肩、共护边疆的坚定信念。

“支持国防和军队建设,是地方政府的应尽之责。未来,我们会继续深化保障工作,全力为部队练兵备战创造良好条件。”班戈县人民政府相关领导表示。



图为西藏军区某旅领导向班戈县人民政府赠送慰问品。

曾庆明 摄

## 2025年首批秋季新兵入营



近日,西藏军区某综合训练基地彩旗飘扬、暖意融融,2025年首批秋季新兵怀揣着对军旅生活的向往与保家卫国的初心,告别家乡与亲人,正式踏入军营,开启人生全新篇章。

图①:新兵入营。

图②:老兵新兵交流谈心。

陈长宏 岳磊 摄

## “兵亲戚”又来走亲戚啦!

邓金林 秋月夜

走进孔玛村,高原的阳光洒在藏式民居的屋顶上,官兵们刚下车便被热情的村民围拢。近日,西藏昌都军分区官兵代表专程前往定点帮扶的卡若区俄洛镇孔玛村,开展“送关怀、办实事、谋发展”主题慰问活动。

“最近家里的青稞收成怎么样?”“冬季取暖的物资够不够?”官兵们握着村民的手,详细询问生产生活情况,将牵挂融入每一句问候。在村党支部活动中心,慰问物资发放仪式有序举行——冰箱、食用油、电饭煲、电饼铛等生活物资整齐码放,官兵们亲手将物资递到村民手中,满是部队对乡亲们的暖心关怀。“感谢部队一直记挂着我们,现在日子越过越有盼头了!”拿到慰问品的白玛大妈笑得眉眼弯弯,连连向官兵们道谢,幸福的笑容在阳光下格外真挚。

军医罗子哲在详细询问一名慢性病居民的症状后,提供了针对性治疗与日常养护建议,既帮助居民进一步明晰自身健康状况,也有效提升了其自我防护与疾病治疗意识。

在另一活动现场,官兵们充分发扬不怕脏、不怕累的精神,开展全面的环境清扫工作。他们重点针对社区内主干道、休闲广场、绿化带以及卫生死角进行集中清理,并清除泥点污渍与垃圾杂物。官兵们配合默契,将社区居民原本略显杂乱的居住环境打扫得整洁有序,赢得了社区工作人员与驻地居民的感谢。

认真在笔记本上记录,一边积极建言:“我们可以联系专业团队,为村民开展种植养殖技能培训”“村里的土特产,咱们也能帮忙对接军地销售渠道,把好东西卖向更大市场”……你一言我一语间,一幅“军民携手建家园”的美好图景,在酥油茶的倒影中铺展开来。

“军民同心,才能让乡村振兴的步子走得更稳、更实。”该部领导在活动中表示,下一步,部队将持续发挥自身优势,深化与孔玛村的合作联动:在产业振兴上,助力打造特色农牧产品产业链;在人才振兴上,开展技能培训班、结对帮扶,培育本土“新农人”;在文化振兴上,结合高原红色资源,传承军民共建优良传统。“我们会和村民们手拉手、心连心,让乡村振兴的幸福之花,在澜沧江畔绚丽绽放。”

此次慰问活动,不仅为孔玛村群众送去了物质关怀,更搭建起军民共促发展的连心桥。村民们纷纷表示,将带着部队的鼓励,鼓足干劲发展生产,用勤劳的双手把家乡建设得更加美好,不辜负官兵们的深情厚谊。